

#### 中共济宁市委机关报 济宁日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 37-0045 邮发代号:23-159 新闻热线:0537-2349995

东方圣城网 www.in001.com





#### 2025年8月11日

星期一 农历乙巳年闰六月十八





掌上济宁手机 App

op 济宁日报微信公众号

### 加力推进工业经济"头号工程"

# 兖州:强壮产业链挺起县域经济"硬脊梁"

■济宁日报全媒体记者 王粲 通讯员 张树锋

盛夏时节,生机盎然,地处鲁西南的兖州以做大做强产业链推动主导产业集群化、智能化、节能化的浪潮此起彼伏,奏响了工业立区、制造强区的时代强音,也挺起了县域经济高质量发展的"硬脊梁"。

实体经济是强壮产业链的骨架,也是县域经济高质量发展的核心力量。兖州区坚持实体经济为本,着力构建"总链长+链长+链主"协同机制,14条产业链形成"一链一专班、一企一专员"服务体系。对于整条产业链上中下游的相关企业,持续深化助企攀登及优质企业提质扩容行动。"我们按照产业发展规划,对每条产业链进行梳理,缺哪一链我们就培育或招引哪一链,哪一链弱我们就加强哪一链,通过持续不断强链、补链、延链,每条产业链形成集群效应,从而带动县域经济高质量可持续发展。"

兖州区工业和信息化局局长张景林说。

目前,围绕全区主导产业,初步形成了造纸包装、橡胶轮胎、高端装备、健康食品、高端化工5个优势产业,培育了1个千亿级新能源产业,同时布局引育未来信息、未来制造、未来能源、未来材料等多个未来产业。

围绕每条产业链,兖州区常态化开展"书记区长企业家恳谈日"活动,集聚土地、资金、人才等各类资源要素,精准摸排企业技术研发、要素保障、政策落实等诉求,建立问题台账、限时销号解决。同时,推动链主企业和中小企业相互协作、抱团发展,特别是引导本地企业强化配套协作,降低企业生产成本,从而做大做强特色优势产业。

科技创新是推动县域经济高质量发展的关键变量。 兖州区实施了高新技术企业倍增、高能级平台建设、高层 次人才集聚、科技成果转化提速四大行动,联合清华大 学、西安交通大学等高校共建未来先进材料研究院,强化 产学研合作和企业孵化,攻关企业发展中的技术难题。

去年以来,新增省创新型中小企业49家,入库科技型中小企业245家,引进大院大所7家,新建省级以上创新平台19家,为企业晋档升级提供了良好的基础和优势。

兖州区持续优化营商环境,聚焦"高效办成一件事",围绕"群众、企业、项目"三个全生命周期,全面优化跨部门、跨层级、跨区域办理事项流程,进一步减环节、减时间、减材料,项目开工、企业变更、注销登记、餐饮店开办审批时限压缩70%以上,区级"7+1"类政务服务事项网办率100%,营商环境连续五年位居全市第一、全省前列。

截至目前,全区规模以上工业企业195家,国家专精特新"小巨人"企业8家,省专精特新企业77家,省瞪羚企业17家。

从产业链疏通企业堵点,到传统产业提质增效,再到 未来产业培育,兖州正将县域经济高质量发展的宏伟蓝 图转化为制造强区的生动实践。

今年以来,邹城坚持"工业强市、产业兴市"战略部署, 抓牢重点项目建设"牛鼻子", 不断增强服务意识、强化要素 保障,全力推进项目建设提速 增效,为工业经济高质量发展 蓄势赋能。图为兖矿轻合金 有限公司型材生产线。

> ■济宁日报全媒体记者 **刘项清** 摄



### 走在前 挑大梁 · 产业链上的山东好品牌

东宏管业"智造矩阵"刷新行业纪录—

## 自主创新"管"领未来

### ■济宁日报全媒体记者 **胡碧源** 通讯员 **谢婉莹**

管道行业是支撑现代工程建设的"隐形骨架"。作为全国管道制造领军企业,山东东宏管业股份有限公司依托涵盖材料研发、结构创新、智能技术的自主研发链,支持国家战略工程建设,服务社会民生发展。

前不久,在接到客户青山控股的订单后,东宏管业迅速响应,立即组建专项研发团队,打通"产供销"全链条协作机制,首根dn1200mm钢丝耐磨复合管道于5月13日正式下线。

"该产品具有压力高、口径大、耐磨性能强等显著优势,从材料配方、结构设计到连接方式均实现100%自主研发,形成了行业独有的技术优势。"该公司研发中心高级工程师孔德地向记者介绍道,"这次从dn1000mm到dn1200mm的技术跨越,不仅验证了东宏股份'快速研发、快速交付'的应急响应机制,更通过全流程自主可控的创新能力,进一步增强了公司的行业竞争力。"

此次青山控股镍钴冶炼项目,使用钢丝耐磨管材dn90mm至dn1200mm,共计约15000米,主要用于红土镍钴矿浆的输送,也标志着东宏管业dn1200mm超大口径钢丝耐磨复合管道在行业内率先实现量产及大规模应用,东宏管业成为国内率先具备该规格管材量产能力的企业,填补了非煤矿山超大口径钢丝耐磨复合管道产品空白。

多年来,东宏管业始终致力于技术创新,坚持自主研发创新与大院大所产学研相结合,持续巩固在高分子材料改性、管道连接技术和管道结构设计等方面的核心优势,构建起涵盖管道材料研发、结构创新、智能技术的国家级研发中心和技术团队,自主创新成果在核电、海水淡化等国家战略工程中实现了"国产化替代"。

"我们自主开发油气管道3PE防腐专用料、高含量阻燃材料、长寿命海水输送用防腐材料等系列新材料,在生产制造方面实现了dn1200mm钢丝耐磨管材和dn1400mmPVC-

UH排水管道的成功量产,以及Φ2032mm 预精焊螺旋焊管的全球率先量产,在'超大规格管道'领域实现了三连击重大突破,以持续扩容的'智造矩阵'不断刷新行业纪录。"山东东宏管业股份有限公司研发中心主任孙之状告诉记者。

目前,"东宏制造"已被应用到美国、澳大利亚、俄罗斯和国内南水北调、引汉济渭、首都机场等国内外大型工程项目,东宏管业主导和参与编制十多项国家、行业、团体标准,引领行业规范化发展,持续为全球基础设施建设提供更优质、智能、绿色的管道系统解决方案。

"我们会持续加大研发投入力度,在市政、水利、化工、核电等多个领域不断开发新产品、新技术,以创新撬动核心技术突破和产品迭代升级,推动复合管道新材料领域的前沿技术更新,不断加大科技创新成果产业化力度,加速创新成果从'实验室'走向'生产线',为国家基础设施建设贡献力量。"孙之状说。



### 工业遗存的文化新韵

■济宁日报全媒体记者 满涛 王粲 通讯员 赵波 孔峰

在邹城的土地上,一个个曾经辉煌的厂址、一座座见证岁月的矿山、一台台镌刻历史的机器,都在深情诉说着往昔的工业故事。

工业遗存作为城市文脉的关键部分,是丰富城市内涵、培育人文情怀的宝贵资源。近年来,邹城以创新为笔,以细节为墨,在城市建设的画卷中,将工业遗存精心描绘成文化创意的集聚地、文旅打卡的热门地、爱国主义教育的基地,让那些镌刻着工业记忆的砖石钢铁,既延续着城市的历史根脉,又生长出浸润生活的文化新韵。

废弃矿坑的蜕变: 从疮痍之地到欢乐海洋

盛夏的蝉鸣声里,邹城市石墙镇绿鑫春东方乐园的

欢呼声此起彼伏。当水上乐园的蓝色大门缓缓开启,带着防晒霜气息的人流便涌进这片清凉世界——滑梯上孩子们尖叫着俯冲而下,激起的水花在阳光下折射出彩虹;家长们则在泳池边惬意地休息,看着孩子尽情玩耍,脸上洋溢着幸福的笑容。

这座总投资3.1亿元、占地4.5万平方米的综合性文 旅项目,如今已成为集"吃住行游娱"于一体的欢乐天堂。谁能想到,这片充满欢声笑语的游乐胜地,前身竟是一处因过度开采而荒芜的废弃矿坑。

"我们的水上乐园和无动力乐园都是直接在废弃矿坑上建起来的,既节省了矿山修复的成本,又真正把废地变成了宝地,实现了生态和经济效益的双赢。"项目负责人任仲国介绍。

项目不仅让废弃矿坑重焕生机,更为周边村庄带来 实实在在的好处,周边4个村庄每年增收超200万元, 500多位村民在家门口找到工作,人均年增收约4万元。 "我们的目标是打造鲁西南地区最大的综合性休闲娱乐产业园,让更多市民游客在这里享受欢乐。"山东绿鑫春生态农业发展有限公司运营总监房志强信心满满。

### 老矿校的重生: 从废弃之地到艺术天堂

每天清晨,邹城市唐村镇孔家河湿地公园里,总能看到许多学生拿着画笔,专注地进行风景写生。他们笔下的湿地公园,河水清澈,绿树成荫,花草繁茂……这片曾经因煤矿废弃而沉寂的土地,如今化作天然调色盘,让每个笔触都展现了生态修复的生动实践。

孔家河湿地公园的前身是兖矿第一座煤矿唐村煤矿 因资源枯竭关井闭坑而废弃的老矿校。唐村镇从生态环境入手,围绕临近的孔家河建设湿地公园,清理河道垃圾淤泥、关停排污企业。经过一系列的改造,这里的环境发生了翻天覆地的变化。(下转2版A)

### 今日导读

■ 决胜"十四五"打好收官战

### 让信号满格 我国通信保障持续提速

### 一种精神滋养一座城

■通讯员 段新朋

傍晚6点,随着金乡县王杰中学的校门打开,学校师生和周边社区居民纷纷涌进校园,奔跑的脚步声、篮球撞击地面的律动、孩童追逐足球的欢笑声,交织成金乡夏夜最动人的交响曲。

"这个暑假,学校利用清晨和傍晚的时间段开放校园操场, 组建暑期运动团,开启了一场上千人参与的运动热潮。"王杰中 学副校长周胜楠言语间充满自豪,"这扇门,打开的不仅是校园 空间,更是我们心中'为人民服务'的自觉。" 近年来,金乡县坚持建设现代化人民城市,在创造优美环

近年来,金乡县坚持建设现代化人民城市,在创造优美环境、增进人民福祉、提升文明程度上持续发力,将王杰精神融人城市治理的每一处角落。

"操场的跑道又软又平,空气也清爽,暑假和孩子一起来运动,既能减少他们在家玩电子产品的时间,又能强身健体。"操场上,邓素粉擦去额角的汗水笑着说,也正是学校这样公益的做法,大家都非常自觉地维护着共同的操场。 "当时决定开放学校操场面临最大的压力,第一个是安全,

第二个是卫生。"周胜楠坦言,为确保活动安全有序,学校制定了周密的保障制度,每天安排2名校领导带班、4名教师值班,联合家委会组建20人志愿者队伍,负责现场秩序维护、器材管理和应急服务,配备常用药品和急救设备,让开放活动既有温度又有安全感。 这种根植于日常的奉献与责任,不仅塑造着金乡的"筋

骨",更雕琢着城市的"面容"。当目光从活力四射的操场移向那片碧水蜿蜒、绿意盎然的"九湖五河十八湾",金乡人化"腐朽"为神奇的智慧与担当同样令人惊叹。 金乡因地制宜推进生态水系治理工程,依河植绿、沿河布

景,滨河步道、健康跑道蜿蜒于河岸两侧,主题公园、健身广场 镶嵌在河湖之间,努力将生态红利化作百姓可感可及的幸福日常。目前已建设滨河大道48公里,打造休闲广场、亲水平台57处,建成国家湿地公园1处、国家水利风景区2处。

王杰同志的"两不怕"精神,早已化作金乡党员干部"撸起袖子加油干"的实际行动,"三不伸手"的高尚品格,更深深融入了城市的"肌理",沉淀为全城崇德向善的自觉,它从党员干部的作风,流淌到每个市民的行动,最终汇聚成这座"生态水城"最亮丽的文明风景线。

"胡书记,咱这栋楼前的路灯这两天有点暗,晚上散步不太方便。""上次提的广场舞音响时间问题,物业协调得真好,现在晚上9点准时停,谢谢啊……"在金乡县莎岭社区,居民们你一言我一语,围坐在小板凳上,像拉家常一样把身边事、烦心事、心里话都说了出来,社区党委书记胡艳芳和社区干部们边听边记。(下转2版B)



### 沃野"新农"潮涌振兴路

■济宁日报全媒体记者 徐斐 通讯员 **包庆淼 孙青** 

盛夏的泗水,处处生机勃勃。杨柳镇利丰食品有限公司的车间里,自动化生产线昼夜不息。一箱箱印着"柳絮"商标的甘薯制品整装待发,即将跨越重洋,其中仅粉条一项就占据了韩国市场半壁江山。这家从泗水沃土中崛起的国家级龙头企业,其澎湃活力正是泗水县新型农业经营主体队伍壮大的生动缩影

近年来,泗水县把培育新型农业经营主体作为撬动乡村振兴、加速农业现代化的关键支点,以"规模适度、生产集约、管理先进、效益明显"为标尺,持续加大培育力度。如今,一支由龙头企业引领、合作社为纽带、家庭农场和种养大户筑基的"新农"大军已然成形——全县新型农业经营主体突破3000家,其中国家级示范社、示范场及重点龙头企业熠熠生辉。

泗水的探索,始于为"新农人"铺就坚实跑道。该县农业农村局连年邀请知名专家传经送宝,仅今年就举办能力提升培训14期,覆盖600余位主体带头人。创新实施家庭农场"一码通"管理,动态优化辅导员队伍,提供从政策咨询到财务管理的"一站式"服务,让经营主体轻装上阵。

金融"活水"更是不吝滋养。该县创新"粮食收购贷""大棚贷"等专项产品,探索"供应链票据+担保"模式,用足"鲁担惠农贷"政策。2024年,协助多家主体落实惠企贷款2530万元,完成政策性贴息申报680万元,为发展注入强劲动能。开新种植家庭农场主张士科便是受益者:"鲁担惠农贷130万元,如同及时雨,助我们规模跃升,品牌'一方良田'才得以更加闪亮。"

链式崛起,地瓜产业点土成金。聚焦"一县一业",泗水倾力锻造甘薯金链。从种苗繁育到文化休闲,构建起覆盖全环节的产业生态。全县甘薯种植15万亩,辐射带动周边60万亩,催生加工企业30余家,保鲜储存与精深加工能力双超数十万吨,成为全国最大薯类淀粉加工基地。

品牌化战略更是擦亮"土特产"金字招牌。"泗水地瓜"斩获国家地理标志保护产品殊荣,品牌价值达62.53亿元,人选国家农业品牌精品培育计划。以利丰食品为龙头的企业集群,依托"柳絮"等品牌强势出海,产品远销20余国,年销售收入达5.5亿元,出口创汇3300万美元,让泗水甘薯香飘世界。(下转2版C)